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ради, адже в інших випадках людина має право відмовитись у форматі письмової 

заяви до органу державної влади. 
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Використання природних ресурсів в умовах зміни клімату та воєнного стану в 

країні набуває все більш актуального значення, оскільки це безпосередньо стосується 

стану екологічної безпеки та впливу екологічних факторів на життя та здоров’я 

людей. Через складні обставини, які виникли внаслідок війни в Україні, ми 

спостерігаємо негативні екологічні процеси, такі як забруднення та деградація земель, 

знищення лісових насаджень, накопичення небезпечних відходів на території нашої 

держави. Разом з тим особливо гостро стоїть питання охорони та збереження 

найбільш цінних природних комплексів та об’єктів, до яких відносяться території 

рекреаційного призначення. 

На даний час використання природно-рекреаційних територій не є чітко 

визначним та врегульованим у національному законодавстві. Природні рекреаційні 

території пов’язані насамперед із використанням земельних ділянок для організації 

масового відпочинку та оздоровлення населення. Це є підставою для виділення 
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окремої категорії земель за цільовим призначенням – землі рекреаційного 

призначення. 

У статті 51 Земельного кодексу України [1] визначено склад земель 

рекреаційного призначення. З аналізу даної правової норми можна зробити висновок, 

що землі рекреаційного призначення переважно використовуються для розміщення 

об’єктів стаціонарної рекреації (зокрема, будинків відпочинку, пансіонатів, 

туристичних баз, кемпінгів тощо), а також для здійснення туризму. 

Слід зазначити, що характерною ознакою земель рекреаційного призначення є 

наявність рекреаційних природних ресурсів. З точки зору екологічного 

законодавства, рекреаційні ресурси – це об’єкти, явища і процеси природного та 

антропогенного походження, які можуть бути використані для рекреаційної 

діяльності [2]. Однак на основі тлумачення такої дефініції ми не можемо сформувати 

повне уявлення про природні рекреаційні ресурси. 

На нашу думку, природні рекреаційні ресурси можуть входити до складу водних, 

лісових ресурсів, корисних копалин, які можуть використовуватись для задоволення 

рекреаційних потреб в силу своїх природних властивостей. З цього приводу слід 

навести думку науковця Бобкової А.Г., яка визначає поняття «природні рекреаційні 

ресурси» як природні територіальні комплекси, окремі компоненти природного 

середовища і їх речовинні складові, які мають сприятливі для рекреаційної діяльності 

якісні і кількісні параметри і служать або мають всі передумови для того, щоб 

служити матеріальною основою для організації відпочинку [3]. 

Використання природних рекреаційних ресурсів може здійснюватись у порядку 

загального та спеціального природокористування, що регулюються відповідно до 

положень Закону України «Про охорону навколишнього природного середовища», а 

також спеціальних галузевих актів екологічного законодавства – Земельного, 

Водного, Лісового кодексів та Кодексу України про надра. 

Цікавим з правової точки зору є питання використання водних об’єктів для 

здійснення рекреації. Стаття 64 Водного кодексу України (далі – ВК України) 

передбачає, що «користування водами в оздоровчих, рекреаційних та спортивних 

цілях здійснюється в порядку загального та спеціального водокористування. Місця 

користування водами в оздоровчих, рекреаційних та спортивних цілях 

встановлюються відповідними радами у порядку, встановленому законодавством» 

[4]. 

Водні ресурси є універсальним природним ресурсом, який може 

використовуватись для задоволення різноманітних потреб (питних, господарсько-

побутових, рибогосподарських, оздоровчих, рекреаційних). При цьому можливість 

використання водних об’єктів для конкретної мети залежить насамперед від 

екологічних характеристик водного об’єкта та його розташування. 
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Тому найбільш сприятливими для здійснення рекреаційної діяльності, пов’язаної 

з використанням водних об’єктів, є землі прибережних захисних смуг та землі 

курортів, які мають особливе природоохоронне значення. Як визначає ст. 88 Водного 

кодексу України, у межах прибережної захисної смуги морів та навколо морських 

заток і лиманів встановлюється пляжна зона, ширина якої визначається залежно від 

ландшафтно-формуючої діяльності моря, але не менше 100 метрів від урізу води. 

Слід зазначити, що громадянам забезпечується безперешкодний та безоплатний 

доступ до узбережжя морів, морських заток, лиманів та островів у внутрішніх 

морських водах у межах пляжної зони, до берегів річок, водойм та островів для 

загального водокористування. 

Землі прибережних захисних смуг можуть перебувати виключно у державній та 

комунальній власності і не можуть бути передані у приватну власність. Це є 

важливою гарантією забезпечення права людини на використання природних 

ресурсів для рекреаційних потреб в порядку здійснення загального 

природокористування. 

Крім того, рекреаційні ресурси можуть мати природні лікувальні властивості, що 

передбачає можливість їх використання для лікувальних та оздоровчих цілей. 

Наявність на землях природних лікувальних ресурсів є підставою для оголошення 

природної території курортом. При цьому, якщо відповідна територія має статус 

курорту, то використання рекреаційних та лікувальних природних ресурсів буде 

здійснюватись в порядку, визначеному Законом України «Про курорти». Слід 

звернути увагу, що використання родовищ підземних лікувальних мінеральних вод, 

лікувальних грязей та інших корисних копалин, що належить до природних 

лікувальних ресурсів, здійснюється за спеціальним дозволом на користування 

надрами в порядку, визначеному законодавством України [5]. 

Слід зазначити, що проблема використання та охорони природних рекреаційних 

території в країнах Заходу, зокрема в США, становить значний суспільний інтерес. За 

законодавством США землі, на яких розташовані природні рекреаційні території, є 

землями державної власності (національні природні парки, природні заповідники) або 

відповідно землями федеральної власності штатів (зокрема, пляжні зони). Особливо 

цінними для рекреаційного використання є прибережні території Каліфорнії.  

Питання щодо використання природних рекреаційних територій можуть 

викликати серйозні юридичні спори між комерційними організаціями, які планують 

здійснювати господарську діяльність на цих землях, федеральними органами та 

громадськістю. Саме таким прикладом стало питання про розширення передгірської 

платної дороги на узбережжі Каліфорнії в окрузі Сан-Дієго. Це питання розглядалось 

з 2000 по 2006 роки та обговорювалось спільними комісіями Департаменту 

транспорту Каліфорнії, Агентства з охорони дикої природи та  Агентства з охорони 

навколишнього середовища. 
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Рішення комісії у 2006 році оприлюднило остаточний звіт щодо впливу проєкту 

на навколишнє середовище, визнавши його незначним з точки зору екологічної 

шкоди та практичним. Однак після цього екологічні організації почали звертатись із 

позовами до Верховного Суду Каліфорнії про заборону будівництва автомагістралі. 

У 2008 році справу було розглянуто за участю Прибережної комісії США, яка довела 

факти порушення Закону про узбережжя штату та управління прибережною зоною [6, 

c. 12]. 

Отже, на підставі вищезазначеного можна зробити висновок, що рекреаційне 

природокористування – це сукупність юридичних норм, які регулюють порядок 

використання фізичними та юридичними особами природних рекреаційних ресурсів 

на територіях, які мають спеціальний природоохоронний статус, визначений 

нормативно-правовими актами екологічного законодавства. При цьому основною 

умовою, що дає можливість визначити найоптимальніший спосіб використання та 

саме призначення території чи зони, є наявність рекреаційних ресурсів, сприятливих 

для відпочинку та туризму. 
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